

## 第一讲 将属灵的事讲与属灵的人

歌罗西书第一章第 1 到 14 节「奉 神旨意，作基督耶稣使徒的保罗和兄弟提摩太，写信给歌罗西的圣徒，在基督里有忠心的弟兄。愿恩惠、平安从 神我们的父归与你们。我们感谢 神、我们主耶稣基督的父，常常为你们祷告，因听见你们在基督耶稣里的信心，并向众圣徒的爱心，是为那给你们存在天上的盼望；这盼望就是你们从前在福音真理的道上所听见的。这福音传到你们那里，也传到普天之下，并且结果、增长，如同在你们中间，自从你们听见福音，真知道 神恩惠的日子一样。正如你们从我们所亲爱、一同作仆人的以巴弗所学的。他为我们作了基督忠心的执事，也把你们因圣灵所存的爱心告诉了我们。因此，我们自从听见的日子，也就为你们不住的祷告祈求，愿你们在一切属灵的智慧悟性上，满心知道 神的旨意，好叫你们行事为人对得起主，凡事蒙祂喜悦、在一切善事上结果子，渐渐地多知道 神，照祂荣耀的权能，得以在各样的力上加力，好叫你们凡事欢欢喜喜地忍耐宽容，又感谢父，叫我们能与众圣徒在光明中同得基业。祂救了我们脱离黑暗的权势，把我们迁到祂爱子的国里，我们在爱子里得蒙救赎，罪过得以赦免。」

### 要把 神旨意的奥秘传得全备

歌罗西书是一卷很高深的书，是讲到 神旨意的奥秘。在第四章中，保罗请弟兄姐妹们为他祷告，因为他要讲说基督的奥秘。第四章第 2 到 4 节「你们要恒切祷告，在此警醒感恩；也要为我们祷告，求 神给我们开传道的门，能以讲基督的奥秘（我为此被捆锁），叫我按着所该说的话，将这奥秘发明出来。」所以歌罗西书是讲述一个「全备的道理」，就是 神旨意的奥秘。

我们再看第一章第 25 到 28 节「我照 神为你们所赐我的职分作了教会的执事，要把 神的道理传得全备。这道理就是历世历代所隐藏的奥秘；但如今向祂的圣徒显明了。 神愿意叫他们知道，这奥秘在外邦人中有何等丰盛的荣耀，就

是基督在你们心里成了有荣耀的盼望。我们传扬祂，是用诸般的智慧劝戒各人、教导各人，要把各人在基督里完完全全地引到 神面前。」所以在歌罗西书保罗要做一件事情，就是把 神从历世历代所隐藏的奥秘，用该说的话，把它发明出来。

在哥林多前书中，保罗曾定了主意不讲奥秘。为什么？因为他有一个界限，在没有得救的人中，他不用高言大智去宣讲基督的奥秘<sup>1</sup>。但这并不是说他只讲耶稣基督和祂钉十字架的道理，是对还没有信主的人，他不能讲太多的奥秘。在哥林多前书第二章就解释了，因为他们的灵还没有活过来，他们属灵的心眼是瞎的，是被这世界的神弄瞎的，基督荣耀福音的光照不进去。他们只懂得今生今世的东西。他们没有属灵的眼睛，不能看见 神为人在永世里所预备的。

## 在未信的人中只能传讲福音

哥林多前书第二章里有讲到一个界限，对已经信主的人和没有信主的人有两种讲论。没有信主的人，保罗在他们中间只能讲耶稣基督和祂钉十字架，好让他们的信不在乎人的智慧，只在乎 神的大能。哥林多前书第二章第 1 到 5 节说，「弟兄们，从前我到你们那里去，并没有用高言大智对你们宣传 神的奥秘。」保罗到哥林多好几次，我们读使徒行传就知道，他第一次到那里的时候，因为那里人还没有信，他不敢讲 神的奥秘，也不能用高言大智。「因为我曾定了主意，在你们中间不知道别的，只知道耶稣基督并祂钉十字架。我在你们那里，又软弱，又惧怕，又甚战兢。我说的话，讲的道，不是用智慧委婉的言语，乃是用圣灵和大能的明证。叫你们的信不在乎人的智慧，只在乎 神的大能。」

保罗讲耶稣基督受死钉十字架，复活后怎样赎人的罪；圣灵如何感动人去信；人一信就得救了、灵就活了、人的灵重生了；灵活了以后，这个人就不同了。所以第 6 节就说：「然而，在完全的人中，我们也讲智慧……」。人有灵、有魂、有肉体，这是当初 神所创造完全的人。人的肉体接触 神所创造的

---

<sup>1</sup> 哥林多前书 2:1

万物，人的魂有思想、感情、意志，可以在人与人之间彼此的交通，但是人的灵是与 神交通的，因为「 神是个灵，所以拜祂的，必须用心灵和诚实拜祂<sup>3</sup>。」

为什么今天世界上有好多人，你跟他说 神的事情，他说：「我没有看见，怎么能够信？你让我看见，我就信了。」这种说法是不懂得接触 神。 神是怎样的一位 神？人一般所信的，都是眼睛看得见，手摸得到的，所以他们宁可信泥塑、木雕的偶像，因为那看得见、摸得着。但是圣经告诉我们， 神是灵，是看不见的，是大而化之，圣而不可知<sup>4</sup>的，用眼睛是不行的。眼睛、耳朵是我们肉体的官能，只能接触 神所创造的万物。我们用肉体官能来接触人都还不够，那还得要用思想、感情才行。 神是灵，人要接触 神，唯一的方法就是用人的灵，把人心打开，用灵来接触。其实中国老早有这个法子：「心诚则灵」。你要接触灵，必须毕恭毕敬、诚心敬意的，不能够随便，所以对 神的态度要诚、要真诚，然后用你的灵，才能够接触到 神。中国古话里还有一句就是「诚能格天」，「格天」就是「感动天」。假如你真是「至诚」，也许 神会向你显示。但是主权不在你，这并不是说你「诚」了， 神必定要回答你，乃是 神受到感动（格就是感动的意思），祂就给你启示、给你光照、向你显现。祂奇妙的作为，你就能够明白一点点。所以跟 神接触，唯一的方法是用灵，不光用灵，还得要诚，要能「格天」（感动 神），祂就用灵回答你，在灵里给你启示。人非要用灵，才能和 神接触。

## 在完全的人中才能讲 神奥秘的智慧

回到哥林多前书第二章第 6 到 10 节，「然而，在完全的人中，我们也讲智慧。但不是这世上的智慧，也不是这世上有权有位，将要败亡之人的智慧。我们讲的，乃是从前所隐藏、 神奥秘的智慧，就是 神在万世以前预定使我们得荣耀的。这智慧，世上有权有位的人没有一个知道的，他们若知道，就不把荣耀的主钉在十字架上了。如经上所记： 神为爱祂的人所预备的，是眼睛未曾看见，耳朵未曾听见，人心也未曾想到的。只有 神藉着圣灵向我们显明了……」

<sup>3</sup> 约翰福音 4:24

<sup>4</sup> 出自孟子「…大而化之之谓圣，圣而不可知之之谓神…」

所以保罗为哥林多人的祷告，也是求他们有属灵的智慧和悟性，他们得要在灵里才能够懂得 神。

人有两类，一类是灵死在过犯罪恶之中，虽然他看似活着，其实是用魂和肉体活着（可能里面还有邪灵）。这一种人，灵与 神是不通的。他们喜欢用眼睛、用耳朵、用物体的感觉去找东西。他们用思想、用感情、用意志去判断事物。可是他们的灵跟 神不能通。有的时候他却跟邪灵通，因为邪灵没有什么属灵的要求，肮脏污秽都可以。你有贪心、有罪恶，做了很多的坏事，你照样可以拜邪灵。你可以杀个鸡、许个愿，还可以让邪灵来帮帮忙。但是 神是圣洁的，是公义的，是正直的，你要想跟 神接触，你得要圣洁而毫无玷污，才能跟神接触，所以必须要用圣灵。

但人死在过犯罪恶之中，我们里面没有圣灵，所以不能跟 神接通。「然而，在完全的人中」这是什么意思？就是他信了主，耶稣复活的大能使他的灵又重生，又活过来了。他有了灵，有了灵的人，才能跟他讲 神的事情，讲深奥的、万事以前所预定得荣耀的这些事。第 10 节就说了，「只有 神藉着圣灵向我们显明了，因为圣灵参透万事，就是 神深奥的事也参透了。」 神是「大而化之，圣而不可知」的， 神是多么深奥。等我们查歌罗西书，我们就会讲到关于 神的事情。我们对 神要有一个认识，藉着圣经的启示，对 神要有充分的认识，就是说我们要真知道祂。

## 信仰宗教的人，其灵不见得与 神相通

有的人对 神是一知半解，并且对 神的观念太小。举例来说，现在的人认为信宗教都是一样，基督教、佛教、回教、道教，甚至一贯道，都是一样的。只要信，做好事，信什么都一样。只要心里有一个精神的寄托，有一个心灵的饱足就可以了。他认为是这样，其实我们信 神是不一样的。 神是「大而化之，圣而不可知」，祂比万有都大。我们所信的这位 神，是创造宇宙万物，不能跟被造的（比如人修成的神，像是关公、妈祖等等）同一而论，因为他们差的太多了。 神是自有永有的，他们都是受造的。他们都还有名有姓，都知道生在哪里、长在哪里，做了什么，但是 神是不能被知道的， 神在宇宙万有还

没有被创造以前就自我存在，人怎么能与 神同日而语呢？即便耶稣道成肉身，神的儿子藉着一个肉身向人显现，祂还是大的不得了，也不是一个人可以与之相提并论的。

所以，亲爱的弟兄姐妹们，这两样有一个分别；前面就是没有信主的，他的灵没有通，你跟他讲也讲不通，就讲耶稣基督钉十字架，看圣灵怎么感动他。如果圣灵感动他，他知罪悔改，圣灵光照使他能够信（人能信 神是因为圣灵感动的）。他能够信，这是他的福气，所以叫福音。若不能信，我们也不能勉强。他要活在魂与肉体里，他的灵就永远活不起来， 神的奥秘就不必对他们谈了。直等到他的灵活过来，当他的灵、魂、肉体三样完全都起了功用（这就叫完全人），我们才能向他们传讲 神旨意的奥秘，歌罗西书就是对这种人讲的。

## 用灵才能满心知道 神的旨意

我们看歌罗西人，他们非常好，保罗写这封信说，「写信给歌罗西的圣徒，在基督里有忠心的弟兄。」歌罗西人对 神是忠心耿耿，对基督的信仰是忠贞不二，决不能掺杂，是对 神有忠心的人。我们再看第4节，「因听见你们在基督耶稣里的信心，并向众圣徒的爱心（不光有信心，还有爱心）」第5节，「是为那给你们存在天上的盼望……」可以说歌罗西人具备三灵德：有信、有爱、有望，再加上有忠心。所以我们可以说歌罗西人在基督里是非常好的一种基督徒，已经在灵里都非常丰富的。这么好的基督徒，为什么保罗还要为他们不住地祷告祈求呢？我们看第9节，「因此，我们自从听见的日子，也就为你们不住地祷告祈求……」请原谅我说，现在的世代，有这么好的基督徒都不多了，又有忠心、又有信心、又有爱心、又有天上的盼望。可是这么好的基督徒，有这么好的灵性，为什么保罗还不住地为他们祷告呢？就是为了非常重要的事，「愿你们在一切属灵的智慧悟性上，满心知道 神的旨意。」

属灵的智慧和悟性这两件事，我要补充一下。「灵」带给我们智慧，灵在我们里面的，会提高我们「悟性」（举一反三）。灵来了（灵机一动），他就

会明白的更多（会悟灵明<sup>5</sup>），这就是灵的功能。所以一个基督徒，他认识神，不是光听人家讲的怎么样，或者是照本宣科，只明白一点点，这对认识神来说完全不够！必须得会悟灵明，有属灵的智慧和悟性，就是忽然间恍然大悟，有那种灵融会贯通的意思。所以一个基督徒追求属灵的事，必须让灵活过来，必须有灵。

## 将属灵的事讲与属灵的人

我们看哥林多前书第二章第 10 到 13 节，「只有 神藉着圣灵向我们显明了，因为圣灵参透万事，就是 神深奥的事也参透了。除了在人里头的灵，谁知道人的事？像这样，除了 神的灵，也没有人知道 神的事。我们所领受的，并不是世上的灵，乃是从 神来的灵，叫我们能知道 神开恩赐给我们的事。」没有这个灵，我们就不懂。「并且我们讲说这些事，不是用人智慧所指教的言语，乃是用圣灵所指教的言语，将属灵的话解释属灵的事。」小字解释地更清楚，「或作将属灵的事讲与属灵的人。」

歌罗西书是将属灵的事讲与属灵的人，也是将属灵的话解释属灵的事。因为歌罗西的信徒，他们又有信心、又有爱心、又有盼望、又有忠心，他们的灵都是活过来的。他们只要 神多给他们一点灵里的智慧和悟性，他们就能懂。所以将属灵的话解释属灵的事，将属灵的事讲与属灵的人。歌罗西书就是这么一本书，讲的是属天的奥秘。这奥秘是眼睛未曾看见、耳朵未曾听见、人心也未曾想到的，是关于宇宙万有的一个非常高深，是 神深奥的事。不是人拿脑袋可以去明白的。你就是大学毕业，就是得了个博士（不论你得了多少个博士）也没用，因为这不在属物质的研究之内，这是属灵的奥秘，是历世历代所隐藏的，不是一个普通人能够理解的。歌罗西书就是这么一本书。所以我们对查考歌罗西书，需要求 神赐给我们属灵的智慧和悟性，还要让我们满心知道 神的旨意。

---

<sup>5</sup>箴言书 8:5

## 热心事奉要按着真知识

这里还有一个很有趣的事。越是好的基督徒，有忠心、有信心、有爱心、有盼望，他们认真地追求，这样的人一定很热心，而有热心的人一定是非常积极的。这就有一个麻烦，所有热心的人要是没有真知识，他就是瞎热心。在罗马书第十章，保罗曾经提到犹太人是一种有热心的人，他们真热心，但是他们没有真知识。所以，他们不按着真知识、瞎热心，他们的热心，使神厌烦。罗马书第十章第2节，「我可以证明，他们向神有热心，但不是按着真知识。」所以歌罗西这么好的基督徒，他们一定是很热心的。保罗就怕他们没有属灵的认识，不认识神，反倒瞎热心。结果做得都不合神的旨意，不讨神的喜欢。

歌罗西书第一章第9到10节保罗说，「因此，我们自从听见的日子，也就为你们不住地祷告祈求，愿你们在一切的属灵的智慧悟性上，满心知道神的旨意，好叫你们行事为人对得起主，凡事蒙祂喜悦，在一切善事上结果子，渐渐地多知道神。」所以保罗替歌罗西人祷告，他们这么好的基督徒，他还不住地为他们祷告，求神让他们有属灵的智慧和悟性，好满心知道神的旨意。所以一个有热心的基督徒，一定得要明白神的旨意。并不是凭着自己这种热心去做事，就可以了。圣经里有几处特别说，这世界上的情欲都要过去，惟独遵行神旨意的是永远长存。我们必须照着神的旨意工作。